
عارف:‌

 بابت مشکلات معیشتی از 
مردم عذرخواهی می‌کنیم

معاون اول رئیس‌جمهور در آئین نکوداشت روز 
جهانی داوطلب، با اشاره به مشکلات معیشتی 
اظهار کرد: باید از مردم عذرخواهی کنیم که 
نتوانستیم دین خود را به این مردم ادا کنیم.
به گزارش خبرگزاری مهر، محمدرضا عارف در 
آئین نکوداشت روز جهانی داوطلب که در مرکز 
همایش‌های بین‌المللی ایران برگزار شد، با بیان 
اینکه لباس زیبای خانواده بزرگ هلال احمر 
بیانگر آرامش در حوادث است و با تلاش آنان بر 
بحران‌ها فائق می‌آییم که نتیجه آن نجات جان 
هموطنان و کاهش آلام در حوادث و بحران‌ها 
است، گفت: داوطلبان هلال احمر نیروهای 
ایثارگر و فداکار در صف اول خدمت به مردم 
هستند. معاون اول رئیس جمهور با قدردانی 
از تلاش‌های نیروهای هلال احمر در جنگ ۱۲ 
روزه ادامه داد: علیرغم روندی که در مذاکرات با 
آمریکا داشتیم، با عهدشکنی ذاتی حکومت این 
کشور، جنگ را ناخواسته به ملت ایران تحمیل 
کرد اما مردم همیشه در صحنه و نظامیان از این 

جنگ تحمیلی رو سفید بیرون آمدند.

عضو کمیسیون قضایی:

 با انکار فساد، فساد ریشه‌کن 
نمی‌شود

یک عضو کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس 
شورای اسامی با انتقاد از وضعیت عفاف 
و حجاب در جامعه تأکید کرد: گویا خواب 
می‌بینیم و جلوه‌های کشف حجاب، تبرج و 
برهنگی غیرقابل تحمل شده و مسئولان، 
رؤسای قوا، ارکان قضایی و انتظامی صرفا به 

گفتاردرمانی اکتفا می‌کنند.
به گزارش ایسنا، حجت‌الاسلام والمسلمین 
محمدتقی نقدعلی، نماینده مردم خمینی شهر 
در مجلس شورای اسلامی، در نطق میان دستور 
خود در جریان جلسه مجلس گفت: امانت 
حاکمیت ملی به دست ما داده شده است. از 
روز اول بنا بود مجلس و دولت در مسیر تحقق 
هدف اولیه عدالت حکمرانی، استقرار آن و رفع 
تبعیض و هدف نهایی که رساندن جامعه به 
مرحله‌ای که همه عبد خدا باشند، گام برداریم 
اما اکنون باید بیندیشیم تا چه مقدار به این 

اهداف رسیده‌ایم.

عضو کمیسیون امنیت ملی: 

از طرف مسئولان بابت گرانی، 
از مردم عذرخواهی می کنم

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس بیان کرد: از دستگاه قضا انتظار می‌رود 
با افرادی چون حسن روحانی که با سخنان خود 
پیام ضعیف بودن را به دشمن می‌فرستند، 

برخورد قانونی صورت گیرد.
به گزارش مهر، ابراهیم رضایی در تذکر شفاهی 
گفت: به عنوان یک مسئول و خدمتگزار مردم، 
وظیفه خود می‌دانم که از طرف مسئولان کشور، 
که مدیریت اقتصادی ضعیفی دارند، از عموم 
ملت مظلوم ایران بابت گرانی، تورم سرسام‌آور، 
خالی شدن سفره مردم و مشکلات انبوهی مانند 
بی‌آبی و بیکاری عذرخواهی کنم.نماینده مردم 
دشتستان در مجلس شورای اسلامی با اشاره 
به افزایش بی‌رویه قیمت ارز افزود: مدیریت 
فعلی اقتصاد کشور و وضعیت معیشتی مردم، 
در شأن ملت بزرگ ایران نیست. دولتمردان به 
جای سخنرانی‌های سیاسی و عوام‌فریبانه باید 
‌فکری عملی به حال مردم کنند؛ تولیدکنندگان 
‌نابود شده‌اند و مردم در تنگنا و بیچارگی

 قرار دارند.

سخنگوی ارشد نیروهای مسلح :

 ایران در شانگهای محور مقابله 
با تروریسم است

سخنگوی ارشد نیروهای مسلح گفت: میزبانی 
ایران در رزمایش سهند و همایش بین‌المللی 
عملیات روانی، رسانه‌ای و شناختی در آینده، 
نشان‌دهنده جایگاه فعال جمهوری اسلامی 
در پیمان شانگهای و شکست پروژه‌سازی 
انزوای ایران از سوی دشمنان است.به گزارش 
تسنیم، سردار ابوالفضل شکارچی سخنگوی 
ارشد نیروهای مسلح طی سخنانی درخصوص 
رزمایش سهند 2025، تصریح کرد: جمهوری 
اسامی که از ابتدای انقلاب اسلامی قربانی 
ترور بوده، با میزبانی نخستین رزمایش مقابله 
با تروریسم شانگهای، تجربه میدانی خود را در 

اختیار اعضا قرار داد.
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 پزشکیان عازم 
قزاقستان و ترکمنستان می‌شود

معاون سیاسی دفتر رئیس‌جمهور از سفر 2 
روزه رئیس‌جمهور پزشکیان به قزاقستان و 
سپس ترکمنستان خبر داد.به گزارش نورنیوز؛ 
»محمدمهدی سنایی«  با انتشار پیامی در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: رئیس‌جمهور به منظور 
انجام سفری دو روزه عازم قزاقستان و سپس 
ترکمنستان می‌شود.وی در ادامه این پیام آورده 
است: در قزاقستان دیدارهای رسمی، امضای 
اسناد و همایش تجاری و اقدامات فرهنگی در 
برنامه است. همچنین پزشکیان علاوه‌ بر شرکت 
در اجلاس صلح و اعتماد در ترکمنستان، 
دیدارهایی با مقامات میزبان و برخی رؤسا از 

سایرکشورها خواهد داشت.

اعلام آمادگی پکن برای تداوم 
 حمایت از توسعه رابطه 

تهران-ریاض
 سومین نشست مشترک جمهوری اسلامی 
ایران، پادشاهی عربستان سعودی و جمهوری 
خلق چین با صدور سند صورتجلسه این دیدار 
به کار خود پایان داد. در بخشی از این سند، 
جمهوری خلق چین بر آمادگی خود برای 
استمرار حمایت و تشویق گام‌های برداشته 
شده توسط جمهوری اسلامی ایران و پادشاهی 
عربستان سعودی برای توسعه روابط‌شان در 

زمینه‌های مختلف تاکید کرد.
به گزارش سیاست خارجی ایرنا، سومین اجلاس 
سه جانبه ایران، چین و عربستان با حضور مجید 
تخت روانچی، معاون سیاسی وزیر امور خارجه، 
ولید الخریجی، قائم مقام وزیر امور خارجه 
پادشاهی عربستان سعودی و میائو دیو، معاون 
وزیر امور خارجه جمهوری خلق چین، ظهر 
دیروز در محل وزارت امور خارجه کشورمان 
برگزار و سند صورتجلسه این دیدار به امضای 

معاونین وزرای سه کشور رسید.

ریابکوف: 

از ایران در یافتن راه‌حل 
مذاکره‌ای با آمریکا حمایت 

می‌کنیم
معاون وزیر امورخارجه روسیه، اروپا را عامل 
اصلی تخریب در یافتن راه‌حل مبتنی بر مذاکره 
برای موضوع هسته‌ای ایران دانست و تاکید 
کرد که مسکو در مسیر رسیدن به این راه‌حل 
از تهران حمایت می‌کند.به گزارش ایسنا، 
»سرگئی ریابکوف« معاون وزیر امور خارجه 
روسیه در گفت‌وگویی به سوالاتی پیرامون 
گفت‌وگوهای هسته‌ای ایران و آمریکا، روابط 
مسکو با واشنگتن، حضور نظامی آمریکا در 
منطقه کارائیب و موضوعات دیگر پاسخ داد.
دیپلمات ارشد روس در گفت‌وگو با »اینترنشنال 
افرز« درباره چشم‌انداز از سرگیری گفت‌وگو بین 
ایران و ایالات متحده درباره موضوع هسته‌ای 
‌اظهار داشت: چنین چشم‌اندازی وجود دارد و
 ما از همکاران و دوستان ایرانی خود در 
جستجوی راه‌حل مبتنی بر مذاکره حمایت 

می‌کنیم.

تل‌آویو: 

ایران هنگام حمله به وایزمن، 
دوربین‌ها را تحت کنترل داشت

رئیس آژانس فضای سایبری داخلی رژیم 
صهیونیستی در یک سخنرانی از نفوذ 
سایبری عمیق ایران در اراضی اشغالی خبر 
داد و گفت: ایران هنگام اصابت موشک 
بالستیک به وایزمن، کنترل دوربین‌ها را به 
دست گرفته بود.به گزارش ایسنا، »یوسی 
کارادی« رئیس آژانس داخلی فضای سایبری 
داخلی رژیم صهیونیستی در اولین سخنرانی 
خود از زمان انتصاب در ماه مارس به نفوذ 
اطلاعاتی و سایبری ایران در سرزمین‌های 
اشغالی خبر داد و گفت: »تهران با نفوذ به 
دوربین‌های پارکینگ‌ها و دیگر دوربین‌های 
جاده‌ای حرکات شخصیت‌های مهم اسرائیلی 
‌را زیر نظر گرفت تا عملیات‌هایی برای هدف‌ 
قرار دادن و آسیب رساندن به آن‌ها طراحی 

کند.«

غریب‌آبادی: 

روابط ایران و برزیل ظرفیت 
گسترش قابل توجهی دارد

معاون حقوقی و بین‌المللی وزارت امور خارجه 
گفت: روابط ایران و برزیل ظرفیت گسترش 
قابل توجهی دارد که با پیگیری مسئولین 

ذی‌ربط در دو کشور محقق خواهد شد.
به گزارش خبرگزاری مهر، کاظم غریب‌آبادی 
معاون حقوقی و بین‌المللی وزارت امور خارجه 
در شبکه ایکس در مورد دیدار با سفیر برزیل در 
تهران نوشت: امروز با سفیر برزیل ملاقات کردم. 
در این ملاقات در خصوص طیف گسترده‌ای از 
موضوعات، از جمله زمینه‌های همکاری میان 
ایران و برزیل در مسائل دوجانبه و بین‌المللی 
بحث و تبادل نظر شد.وی افزود: روابط ایران و 
برزیل ظرفیت گسترش قابل توجهی دارد که با 
پیگیری مسئولین ذی‌ربط در دو کشور محقق 

خواهد شد.
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سفر کوتاه اما پربار عراقچی به باکو که به دعوت 
رسمی همتای آذربایجانی انجام شد اگرچه با حواشی 
گوناگونی )نحوه استقبال از وزیر امور خارجه کشورمان( 
روبه رو شد اما با مهر تأیید رئیس‌جمهوری آذربایجان 
بر »روند رو به رشد روابط«، در عمل نقطه اوج یک 
سال پرتحرک دیپلماتیک میان دو همسایه شد. با این 
حال، روابط دو کشور به رغم سفر وزیر خارجه ایران به 
جمهوری آذربایجان هنوز در سطحی نیست که بتوان 
از آن به عنوان »اتحاد راهبردی« نام برد؛ دقیق‌ترین 
تعبیر برای تلاش تهران و باکو در میانه این هم‌افزایی 

ترانزیتی شاید »همزیستی مدیریت‌شده« باشد.
گرفتن تضمین‌های امنیتی در میدان 

دیپلماسی
حضور عالی‌ترین مقام دیپلماتیک ایران در باکو نشانگر 
تمایل تهران برای عبور از »فاز تنش‌های فرسایشی« 
به سمت »مدیریت عمل‌گرایانه« روابط است. در 
طول سال‌های اخیر روابط جمهوری اسلامی ایران و 
جمهوری آذربایجان با فراز و نشیب‌های بسیار مواجه 
شده‌است و به ویژه پس از جنگ ۱۲ روزه تحمیلی 
اسرائیل و آمریکا علیه ایران، اتهام‌های زیادی به 
جمهوری آذربایجان در خصوص همکاری با اسرائیل 
برای حمله به ایران وارد شده است که مقام‌های 
باکو قاطعانه هرگونه همکاری با اسرائیل در تهاجم با 
ایران را رد کردند. از این رو این سفر می‌تواند زمینه 
ساز گفت‌وگوهای سازنده‌ای درباره کاهش برخی 
سوءتفاهم‌ها میان دوطرف، ازجمله درباره برخی 
گمانه‌زنی‌ها درباره همکاری باکو و تل‌آویو، شود. مضاف 
بر اینکه باید توجه داشت این بازدید در تقویم سیاسی 
منطقه درست در برهه‌ای صورت می‌گیرد که غبار 
درگیری‌های نظامی خوابیده و طرفین به دنبال تثبیت 

دستاوردها روی کاغذ هستند. کارشناسان معتقدند این 
سفر می‌تواند به مثابه نشانه مثبتی از تمایل دو کشور به 
»دیپلماسی سازنده« ارزیابی شود. دستگاه دیپلماسی 
ایران پس از قدرت‌نمایی نظامی در مرزهای شمال 
غرب در قالب رزمایش »سهند ۲۰۲۵« که با مشارکت 
۱۰ کشور عضو سازمان همکاری شانگهای و چند کشور 
ناظر انجام شد، اکنون برای دستیابی به امتیازهای 
سیاسی وارد میدان شده است. از منظر تحلیلی، 
این سفر را می‌توان به عنوان پاسخی هوشمندانه به 

چالش‌های اخیر از جمله اختلافات مرزی و تلاش‌های 
برخی قدرت‌های خارجی برای ایجاد شکاف میان 
همسایگان شمالی ایران، ارزیابی کرد. در همین رابطه 
اخباری هفته قبل منتشر شد که یک هیئت عالی‌رتبه 
نظامی اسرائیلی به باکو سفر کرده تا زمینه‌های تقویت 
و توسعه مناسبات را با این کشور پیش ببرد. از این رو 
عراقچی در این سفر بر جلوگیری از استفاده از خاک 
آذربایجان علیه ایران توسط اسرائیل تأکید کرد. با 
توجه به آنچه گفته شده یکی دیگر از اهداف سفر عباس 

عراقچی به باکو می‌تواند دریافت تضمین‌های امنیتی 
ملموس در این خصوص باشد. به نظر می‌رسد طرف 
ایرانی به دنبال توافقی است که طبق آن، باکو متعهد 
شود خاک خود را بستری برای تهدید علیه همسایه 
جنوبی قرار ندهد؛ توافقی که می‌تواند فضای امنیتی 

مرزها را به طور چشمگیری آرام کند.
افزایش همکاری‌های اقتصادی جهت 

رسیدن به امنیت منطقه‌ای
باید توجه داشت که همکاری‌های اقتصادی ایران و 
جمهوری آذربایجان یکی از ستون‌های اصلی برای 
تثبیت امنیت قفقاز جنوبی است. این همکاری‌ها با 
ایجاد اعتماد سیاسی، وابستگی اقتصادی و مقابله با 
نفوذ خارجی، نه تنها منافع دو کشور را تأمین می‌کند، 
بلکه به کل منطقه امکان می‌دهد از چرخه تنش‌های 
تاریخی خارج شده و به سمت توسعه پایدار حرکت 
کند. در همین چارچوب، کریدور حمل‌ونقل بین‌المللی 
شمال-جنوب و کریدور ارس در مرکز توجه ایران قرار 
گرفته‌اند؛ مسیرهایی که هم تاب‌آوری بیشتری در 
برابر تحولات سیاسی دارند و هم می‌توانند درآمدهای 
ترانزیتی و نقش لجستیکی ایران را افزایش دهند. 
به نظر می‌رسد با توجه به رقابت‌های ژئوپلیتیکی در 
قفقاز جنوبی و تحولات خاورمیانه، ایران نیاز دارد 
مواضع باکو را با دقت درک کند تا از ثبات مسیرهای 
ترانزیتی و منافع اقتصادی خود حفاظت کند. همچنین 
تحولات قفقاز جنوبی اهمیت ویژه‌ای برای ایران در 
حوزه امنیت انرژی دارد. بنابراین استمرار رایزنی‌ها در 
چارچوب سازوکار ۳+۳ از اهمیت راهبردی برای ایران 
در راستای تثبیت نقش منطقه‌ای برخوردار است. در 
ادامه تهران و باکو برای ارتقای حجم مبادلات تجاری 
خود از سطح ۶۵۰ میلیون دلار کنونی آمادگی دارند و 
‌انجام این سفر نقش ویژه‌ای در مانع‌زدایی از این حوزه 

دارد.

فاز تازه دیپلماسی
دقیق‌ترین تعبیر برای تلاش تهران و باکو در این هم‌افزایی ترانزیتی شاید »همزیستی مدیریت‌شده« باشد

گذار از تنش‌ها به سوی مدیریت عمل گرایانه از تهران تا باکو 
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نسل فردا/ گروه تحریریه

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان که به 
جمهوری آذربایجان سفر کرده است، در یادداشتی به 
اهمیت و اهداف این سفر منطقه‌ای پرداخت. متن این 

یادداشت بدین شرح است.
روابط میان جمهوری اسامی ایران و جمهوری 
آذربایجان، فراتر از صرف همسایگی جغرافیایی، 
تجلی‌بخش روایتی عمیق از یک خویشاوندی تاریخی، 
فرهنگی و تمدنی است که ریشه در پیوندهای دیرینه 
و ناگسستنی مردمان دو سوی رود ارس دارد. این 
پیوندهای عمیق چنان در تار و پود جوامع ما تنیده 
شده‌اند که تصور تاریخ، ادبیات، هنر، مذهب و هویت 
یکی بدون دیگری، امری دشوار است. در این روایت، 
مرزهای سیاسی ترسیم شده، تنها خطوطی روی 
نقشه هستند، اما دل‌ها و میراث مشترک برای قرن‌ها 
با نوایی یگانه تپیده‌اند.نگاهی به تاریخ معاصر نشان 
می‌دهد که جمهوری اسلامی ایران در تمامی لحظات 
سرنوشت‌ساز، شریکی مطمئن و تکیه‌گاهی استوار 
برای برادران خود در شمال ارس بوده است. زمانی که 
نسیم استقلال وزیدن گرفت، ایران در صف نخست 
کشورهایی بود که استقلال جمهوری آذربایجان را 
به رسمیت شناخت و با ارتقای فوری سرکنسولگری 
خود به سفارت، پیامی روشن از حمایت همه‌جانبه 
را به جهان مخابره کرد. این حمایت در سال‌های 
ابتدایی تثبیت حاکمیت ملی جمهوری آذربایجان، با 
کمک‌های شایان توجه ادامه یافت و در دوران طولانی 
مناقشه قره‌باغ نیز، سیاست اصولی تهران همواره بر 
لزوم احترام به تمامیت ارضی و بازگشت اراضی اشغالی 

استوار بود.
شاید غبار زمان برخی حقایق را کمرنگ کرده باشد، 

اما اسناد تاریخی گواهی می‌دهند که »بیانیه تهران« 
در اردیبهشت ۱۳۷۱، نخستین سند بین‌المللی بود که 
در آن ارمنستان به صراحت تمامیت ارضی جمهوری 
آذربایجان را شناسایی کرد؛ سندی که نقش محوری و 
دلسوزانه ایران را در آن مقطع حساس اثبات می‌کند. 
حمایت‌های قاطع ما در سازمان ملل و سازمان همکاری 
اسلامی نیز همواره مؤید این سیاست اصولی بوده است.
در حال حاضر، این روابط که از پشتوانه تاریخی بهره 
می‌برد، در ابعاد مختلفی همچون اقتصادی و ترانزیتی، 
سیاسی و امنیتی، و فرهنگی و اجتماعی گسترش 
یافته است. این مجموعه از پیوستگی‌های تاریخی، 
حمایت‌های عملی و همکاری‌های چندجانبه، روابط 
ایران و جمهوری آذربایجان را به سطحی فراتر از یک 
همسایگی ساده ارتقا داده و افق‌های روشنی برای 
همکاری‌های پایدار و بلندمدت در راستای منافع 

متقابل دو ملت ترسیم کرده است.
در حوزه اتصالات و ژئوپلیتیک، نقش ایران به عنوان 
یک شریک مطمئن و حیاتی غیرقابل انکار است. ایران 
در طول ۳۴ سال گذشته، بر اساس وظیفه همسایگی 
و انسانی، دسترسی جمهوری خودمختار نخجوان به 
دیگر مناطق جمهوری آذربایجان را از طریق خاک 
خود فراهم کرده است. در تمام این سال‌ها، حتی در 
اوج فشارهای خارجی یا نوسانات سیاسی، ایران اجازه 
نداد که ارتباط میان نخجوان و بدنه اصلی آذربایجان 
قطع شود.امروز نیز برای تسهیل این امر و ارتقای 
کیفیت دسترسی، »طرح راهگذر ارس« با جدیت 
در دستور کار قرار دارد. این طرح استراتژیک نه تنها 
یک مسیر ترانزیتی، بلکه نمادی از اراده دو کشور برای 
تنوع‌بخشی به مسیرهای مواصلاتی است. هم‌اکنون 
چهار گذرگاه مرزی دیگر بین دو کشور به صورت ۲۴ 
ساعته فعالیت دارند که شریان‌های حیاتی تجارت و 

تردد مسافرین هستند. اما خبر مسرت‌بخش این است 
که به زودی با اتمام ساخت و بهره‌برداری از پل »کلاله-
آغبند«، گذرگاه پنجم بین دو کشور فعالیت خود را آغاز 
می‌کند. این گذرگاه جدید، ظرفیت‌های تازه‌ای برای 
همکاری‌های اقتصادی ایجاد خواهد کرد و پازل اتصال 

منطقه‌ای را تکمیل می‌کند.
روابط ایران و جمهوری آذبایجان روابطی چند وجهی 
است و یکی از مهم‌ترین وجوه آن، همکاری در حوزه 
انرژی و منابع آبی است. رودخانه ارس که زمانی در 
ادبیات دو کشور نماد جدایی بود، امروز به نماد پیوند 
و همکاری تبدیل شده است. طرح‌های مشترک مرزی 
متعددی از جمله سدها و نیروگاه‌های در جریان است. 
ساخت و بهره‌برداری از نیروگاه‌های آبی متعددی در 
دستور کار دو کشور بوده که برخی از آنها فعال شده و 
کارهای تکمیلی برخی نیز با سرعت در حال انجام است. 
علاوه بر این، اتصال شبکه‌های برق و خطوط گاز بین 
دو کشور، امنیت انرژی منطقه را تضمین می‌کند. ما در 
حال برنامه‌ریزی برای مبادله برق و اتصال شبکه‌های 
برق به صورت سه جانبه با مشارکت روسیه هستیم که 
این امر قفقاز را به یک هاب انرژی بدل خواهد کرد. در 
حوزه گاز نیز، توافقات سواپ گاز به نخجوان در حال 

اجراست که نشان‌دهنده عمق اعتماد متقابل است.
در حوزه سیاسی، رایزنی‌های مقامات عالی دو کشور 
به صورت مستمر در جریان است. اگرچه در سال‌های 
گذشته روابط دوجانبه فراز و نشیب‌هایی را تجربه 
کرده است که در روابط همسایگان امری دور از انتظار 
نیست، اما روند عمومی روابط رو به رشد بوده و عزم 
و اراده مسئولین عالی دو کشور، عبور از سوءتفاهم‌ها 
و توسعه همه‌جانبه این روابط است.تبادل متقابل 
هیأت‌ها و دیدارهای اخیر، به ویژه دو سفر جناب آقای 
دکتر پزشکیان، رئیس جمهور ایران به جمهوری 
آذربایجان و توافق برای تداوم دیدارهای رؤسای 
جمهور در آینده نزدیک، گواهی بر این مدعاست که 
تهران و باکو هر دو برای گسترش روابط تأکید دارند.
اکنون، با حل مناقشه قره‌باغ، منطقه قفقاز جنوبی در 
آستانه عصری نوین قرار گرفته است؛ فضایی جدید که 

فرصتی طلایی برای صلح، ثبات و توسعه همگانی پدید 
آورده است. باور عمیق ما این است که امنیت و ثبات در 
این منطقه، کالایی وارداتی نیست و تنها با مشارکت 
کشورهای منطقه و بدون دخالت بیگانگان محقق 
می‌شود. در شرایطی که منطقه غرب آسیا با بازگشت 
سیاست‌های تنش‌زا و یک‌جانبه‌گرایی دولت ترامپ و 
ماجراجویی‌های خطرناک رژیم صهیونیستی و نتانیاهو 
دست‌وپنج نرم می‌کند، هوشیاری تهران و باکو برای 
حفظ منافع متقابل در گرو داشتن روابطی باثبات، بدون 
تنش و قابل پیش‌بینی، حیاتی است، چرا که هر عاملی 
که ژئوپلیتیک منطقه را دستخوش تغییرات نامطلوب 
کند، غیرعادی تلقی شده و نیازمند تدبیر مشترک است. 
بدون شک نیل به ثبات پایدار، نیازمند جامع‌نگری، 
پرهیز از طرح‌هایی است که منافع حیاتی همسایگان 
را نادیده می‌گیرد و استفاده از ظرفیت‌های بومی 
بوده و این درهم‌تنیدگی امنیتی ایجاب می‌کند که با 
هوشمندی، اجازه ندهیم بیگانگان که منافعشان در 
بی‌ثباتی است، در روابط برادرانه دو کشور، رخنه کنند.
در سفر به کشور دوست، برادر و همسایه، جمهوری 
آذربایجان، مفتخرم که حامل پیام صلح، دوستی و 
اراده قاطع دولت و ملت ایران برای گشودن فصلی نوین 
و درخشان در روابط دوجانبه باشم. این سفر، که در 
پاسخ به دعوت گرم وزیر محترم امور خارجه جمهوری 
آذربایجان انجام می‌پذیرد، نه یک مأموریت دیپلماتیک 
معمول، بلکه تجدید عهدی برای تحکیم خویشاوندی 
تاریخی میان دو ملت است. ما به باکو می‌رویم تا بر 
این تأکید کنیم که فضای جدید منطقه‌ای، زمینه‌ای 
مساعد برای تقویت همگرایی و گسترش هدفمند 
همکاری‌های اقتصادی در حوزه‌های ترانزیت، انرژی، 
تجارت، سرمایه‌گذاری و ارتباطات انسانی فراهم آورده 
است. هدف غایی از این توسعه در تعاملات، چیزی 
جز ساختن آینده‌ای پر رونق برای هر دو ملت نیست. 
امروز، اراده تهران و باکو بر ساختن آینده‌ای مشترک، 
روشن و پایدار استوار است؛ آینده‌ای که در آن مرزها 
‌دروازه‌های دوستی‌اند و رودخانه‌ها ترانه‌های همکاری

 می‌سرایند.

یادداشت وزیر امور خارجه کشورمان ازسفرش به آذربایجان:

اتصال استراتژیک
روابط میان ایران و جمهوری آذربایجان، فراتر از همسایگی صرف

سیاست داخلی

ترامپ: اگر رئیس‌جمهور نمی‌شدم، جنگ جهانی سوم رخ می‌دادکرملین: پوتین قصد احیای اتحاد جماهیر شوروی را ندارد
سخنگوی کاخ کرملین  ادعای اروپا مبنی بر این که »ولادیمیر پوتین« رئیس‌جمهور روسیه قصد احیای اتحاد جماهیر شوروی 
یا برنامه حمله به یک عضو ناتو دارد را بی‌اساس خواند.به گزارش ایسنا، »دیمیتری پسکوف« سخنگوی کاخ کرملین اعلام کرد 
که ادعاهای اروپایی مبنی بر این‌که »ولادیمیر پوتین« رئیس‌جمهور روسیه قصد احیای اتحاد جماهیر شوروی و برنامه‌ای برای 

حمله به یک عضو ناتو دارد »مطلقا بی‌اساس« است.
سخنگوی کرملین بیان کرد: احیای اتحاد جماهیر شوروی غیرممکن است و ولادیمیر پوتین چنین قصدی ندارد.سخنگوی 
ریاست‌جمهوری روسیه گفته دیداری میان وزیر خارجه ایران و رئیس‌جمهور این کشور در این هفته در دستورکار نیست اما 

»برنامه‌ریزی در حال تدوین و نهایی‌سازی است.«

رئیس‌جمهور آمریکا مدعی شده پیروزی او در انتخابات ریاست‌جمهوری مانع از آن شده که درگیری میان روسیه و اوکراین به 
جنگ جهانی سوم منتهی شود.به گزارش ایسنا، »دونالد ترامپ« رئیس‌جمهور آمریکا در گفت‌وگویی با رسانه آمریکایی گفته 
جنگ اوکراین و روسیه مهم‌ترین مسئله‌ای است که گریبانگیر اروپاست.ترامپ در گفت‌وگو با پالتیکو و در پاسخ به این پرسشی 
در رابطه با اینکه »چه کسی موضع قوی‌تری در مذاکرات دارد؟« گفت: »جای هیچ سوالی وجود ندارد که آن روسیه است. آن 
کشور بسیار بزرگتری است. این جنگ هرگز نباید رخ می‌داد. اگر من رئیس‌جمهور بودم هرگز اتفاق نمی‌افتاد و برای ۴ سال به 
طول نمی‌انجامید.«وی ادامه داد: »من دیدم این جنگ رخ داد و با خودم گفتم که این دردسرساز می‌شود. این )جنگ( آغاز شد و 

ممکن بود به جنگ جهانی سوم منجر شود.

رئیس مرکز تحقیقات اسلامی مجلس:
  بهره برداری درستی از ظرفیت فضای مجازی

 نمی شود
رئیس مرکز تحقیقات اسامی مجلس با بیان اینکه فضای مجازی 
ظرفیت بسیار گسترده‌ای برای توسعه قدرت نرم جمهوری اسلامی 
ایران و ایجاد گفتمان در سطح بین‌المللی دارد، گفت: متأسفانه با نگاه 
حداقلی و مصرفی، بهره‌برداری درستی از این ظرفیت انجام نمی‌شود.
به گزارش خبرنگار سیاسی ایرنا، حجت‌الاسام علی نهاوندی  در 
نشست خبری با خبرنگاران، به پیشینه مرکز تحقیقات اسلامی 
مجلس اشاره کرد و گفت: در سال ۸۹ و به ریاست علی لاریجانی، 
مجلس تصمیم گرفت در متن و ساختار مجلس، از ابتدای بررسی 
لوایح، نظرگاه شریعت، دین و فقه در قوانین لحاظ شود. ابلاغیه مقام 
معظم رهبری تحت عنوان سیاست‌های قانون‌گذاری نیز بر این نکته 
تأکید داشت که هر نوع قانون باید از منظر شریعت بررسی شود. این 
موضوع مطابق فرمایشات امام خمینی )ره( است که نمایندگان باید 
قوانین را به گونه‌ای تصویب کنند که اگر به شورای نگهبان ارائه شد، 

مغایرت با شرع نداشته باشد.وی افزود: زمانی که این تشکیلات در 
آئین‌نامه مجلس به عنوان ساختار رسمی تنظیم شد، ما به عنوان 
مجموعه‌ای که پشتیبانی فکری و معاصر فقهی، حقوقی و شریعت 
را دنبال می‌کنیم، برای نمایندگان و کمیسیون‌های متعدد مجلس، 
موضوعات مربوط به دین، شریعت و فقه را تحت عنوان پشتیبانی 
فکری تنظیم کردیم تا کمک کند کسانی که در تصویب قوانین 

فعالیت می‌کنند، کار خود را به درستی انجام دهند.
نهاوندی ادامه داد: در مجلس اول، ۱۶۹ نماینده روحانی حضور 
داشتند که اغلب مجتهد مسلم بودند، اما اکنون تعداد نمایندگان 
روحانی کمتر از ۲۰ نفر است. این نمایندگان با منظرهای متعدد 
فقهی و شریعت، به‌خصوص اجتهاد، بخش قوانین را دنبال می‌کنند 
و هرچند تعدادشان کمتر است، تأثیرگذار هستند.وی خاطر نشان 
کرد:در مرکز تحقیقات اسلامی پنج گروه تخصصی داریم که از بعُد 
فرهنگی، اجتماعی، مسائل اقتصادی، زیربنایی، مباحث سیاست 
و امنیت، حکمرانی و مدیریت و فقه و حقوق، تمام لوایح را از ابتدا 
دریافت و بررسی می‌کنند و تشکیلاتی تحت عنوان »شورای عالی 
فقهی« داریم که مباحث فقهی موضوعات را مورد بررسی قرار 

می‌دهد و تیمی با عنوان »تیم واکنش سریع« نیز در صورت نیاز 
به معاضدت فوری یا استفتا از مقام معظم رهبری و مراجع تقلید، 
اقدامات لازم را انجام می‌دهد. رئیس مرکز تحقیقات اسلامی مجلس، 
گفت: ما سه نوع گزارش به مجلس ارائه می‌دهیم؛ گزارش‌های 
تقنینی، گزارش‌های نظارتی مانند بررسی فقهی معاملات آنلاین 
طلا و گزارش‌های راهبردی درباره تعارض منافع و مدیریت منابع 
در نظام اداری، این اقدامات در کنار فعالیت مرکز پژوهش‌ها انجام 
می‌شود تا پلی میان پارلمان و مباحث آکادمیک برقرار شود و 
همچنین ارتباط با حوزه‌های علمیه برای تحقق اصل ۴ قانون 
‌اساسی و بند اول و دوم سیاست‌های ابلاغی مقام معظم رهبری حفظ 

شود.
نهاوندی در مورد برنامه‌های هفته پژوهش گفت: برای هفته پژوهش 
که از هفته آینده آغاز می‌شود، ۳۶ برنامه تنظیم کرده‌ایم. این 
برنامه‌ها از نمایشگاه کتاب فقه و قانون آغاز شده و روز شنبه بیست و 
دوم با حضور حضرت آیت‌ا... شب زنده‌دار، عضو فقهای شورای نگهبان 
و دبیر عالی شورای عالی حوزه‌های علمیه، رونمایی از ۵ عنوان اثر تازه 

و تجلیل از پژوهشگران برگزار خواهد شد. 


